

## «Золотая молодежь» военных лет Библиографическая справка



Вставай, страна огромная,  
Вставай на смертный бой  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой!  
В. Лебедев-Кумач

В СССР дети высокопоставленных родителей с рождения попадали в атмосферу, которая радикальным образом отличалась от среды обитания среднестатистического гражданина.

Уровень образования, круг общения, место проживания, материальные возможности и запросы мальчиков и девочек из семей партийной и государственной элиты выделяли их из множества сверстников. И ничто человеческое было им не чуждо. Конечно, груз славы или власти отца не каждая юная душа способна нести достойно.

Главной проверкой на прочность идеалов тех лет стала Великая Отечественная война. Война всенародная. Никто даже не пытался спрятаться в глубоком тылу, считая это предательством. И не государство так считало, а народ. Сегодня не вспоминают, что дети руководителей так же уходили на фронт и гибли за Родину. Многие награждены орденами и медалями, а треть из них не вернулась домой с войны, навсегда оставшись на полях сражений. Они первыми шли в атаку, первыми погибали, подавая пример бойцам своим мужеством. Это были не «сынки», а сыновья руководителей страны.

\*\*\*

Герчиков, О. «Кремлёвские дети» в бою. Как сражались с немцами сыновья советских вождей? / О. Герчиков // Аргументы и факты. – 2022. – 19 янв. – URL: [https://aif.ru/society/history/kremlyovskie\\_deti\\_v\\_boyu\\_kak\\_srazhalis\\_s\\_nemcami\\_synovy\\_a\\_sovetskih\\_vozhdey](https://aif.ru/society/history/kremlyovskie_deti_v_boyu_kak_srazhalis_s_nemcami_synovy_a_sovetskih_vozhdey) (дата обращения: 20.09.2023).

Егоров, Б. Как дети советских лидеров воевали в Великую Отечественную // Дзен. Узнай Россию : информационный канал. – URL: <https://dzen.ru/a/YO1WKaD9AKiW8iAx> (дата обращения: 20.09.2023).

Ефремов, И. «Золотая молодежь» эпохи Великой Отечественной : как воевали дети советских руководителей / И. Ефремов // Первый русский. Царьград : телеканал. – URL: [https://mo.tsargrad.tv/articles/zolotaja-molodezh-jepohi-velikoj-otechestvennoj\\_463052](https://mo.tsargrad.tv/articles/zolotaja-molodezh-jepohi-velikoj-otechestvennoj_463052) (дата обращения: 20.09.2023).

Кто из детей советских руководителей воевал в годы Великой Отечественной? // Дзен. Загадки истории : информационный канал. – URL: <https://dzen.ru/a/YjC0UMtMb0oVtqO-> (дата обращения: 20.09.2023).

### **Яков Джугашвили (30 марта 1908–14 апреля 1943)**



По совету отца Яков поступил на вечернее отделение Артиллерийской академии РККА и закончил ее 9 мая 1941 года. Начало Великой Отечественной войны встретил командиром артиллерийской батареи 14-го гаубичного полка 20-й армии. Война для него, однако, продлилась совсем недолго: по одной из версий, 16 июля 1941 года он попал в плен в Белоруссии. Немцы склоняли его к сотрудничеству, пытались сломить издевательствами и голодом. Яков отверг все их предложения: «Мне стыдно перед отцом, что я остался жив».

Яков погиб в концлагере Заксенхаузен. До нас дошел следующий документ, составленный бывшими узниками и хранящийся в архиве мемориала этого концлагеря: «Яков Джугашвили постоянно ощущал безвыходность своего положения. Он часто впадал в депрессию, отказывался от еды, особенно на него воздействовало не раз передававшееся по лагерному радио заявление Сталина о том, что «у нас нет военнопленных – есть изменники Родины». Возможно, это и подтолкнуло Якова на безрассудный шаг. Вечером 14 апреля 1943 г. он отказался войти в барак и бросился в «мертвую зону». Часовой выстрелил. Смерть наступила мгновенно. «Попытка к бегству», – рапортовало лагерное начальство. Останки Я. Джугашвили были сожжены в лагерном крематории...

\*\*\*

Андрюхин, В. А был ли на самом деле в плену сын Сталина Яков Джугашвили? / В. Андрюхин // Новое дело. – 2021. – 15 июля (№ 27). – URL: <https://pravda-nn.ru/articles/a-byl-li-na-samom-dele-v-plenu-syn-stalina-yakov-dzhugashvili/> (дата обращения: 20.09.2023).

Грэй, А. Я видел как погиб Сталин / А. Грэй // Завтра. – 1998. – 22 дек. (№ 51 (264)). – URL: <https://www.zavtra.ru/blogs/1998-12-2272> (дата обращения: 20.09.2023).

Жирнов, Е. Иосиф и его сыновья / Е. Жирнов // Коммерсантъ. Власть. – 2001. – № 11. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/246270> (дата обращения: 14.09.2023).

Клейменов, Г. Старший сын Яков Джугашвили / Г. Клейменов // О личной жизни Иосифа Сталина / Г. Клейменов // Проза.Ру : Webсайт. – URL: <https://proza.ru/2013/05/11/918> (дата обращения: 11.09.2023).

Коц, А. Галина Джугашвили-Сталина, дочь Якова Джугашвили: мой отец не был в плену / А. Коц, А. Бойко // Комсомольская правда. – 2007. – 7 июня. – URL: <https://www.kp.ru/daily/23915/68365/> (дата обращения: 14.06.2023).

Сергеев, А. Беседы о Сталине : [есть сведения о всех детях И.В. Сталина] / А. Сергеев, Е. Глушик. – Москва : Крымский мост-9Д, 2006. – 185 с.

Сопельняк, Б. Голгофа Якова Джугашвили / Б. Сопельняк // Московский Комсомолец. – 2006. – 6 июня (№ 2213) ; Федеральная служба безопасности Российской Федерации : официальный сайт. – URL: <http://www.fsb.ru/fsb/history/author/single.htm%21id%3D10318144%40fsbPublication.htm1> (дата обращения: 20.09.2023).

Спецсообщение Л.П. Берии – И.В. Сталину : о показаниях югославского генерала о Якове Джугашвили // Хронос : Всемирная история в Интернете. – URL: [http://hrono.ru/dokum/194\\_dok/19450305beri.php](http://hrono.ru/dokum/194_dok/19450305beri.php) (дата обращения: 20.09.2023).

Сухотин, Я.Л. Сын Сталина. Жизнь и гибель Якова Джугашвили / Я.Л. Сухотин. – Ленинград : Лениздат, 1990. – 128 с ; Военная библиотека : электронная библиотека. – URL: [http://militera.lib.ru/bio/suhotin\\_yl01/index.html](http://militera.lib.ru/bio/suhotin_yl01/index.html) (дата обращения: 20.09.2023).

### **Василий Иосифович Сталин (24.03.1921-19.03.1962).**



Василий, любимчик отца, в 17 лет стал курсантом Качинской военной авиационной школы, затем продолжил учебу в Военно-воздушной академии, а в мае 1941, закончил авиационные курсы в Липецке.

Великую Отечественную войну молодой летчик встретил в должности главного инспектора Военно-воздушных сил РККА. Отец всячески препятствовал его желанию

уйти на фронт, однако Василий все же добился своего и с середины 1942 года стал летчиком-истребителем. В 1944 году он возглавил 3-ю гвардейскую истребительную авиадивизию, с которой участвовал в освобождении многих городов Белоруссии и Прибалтики. В начале зимы 1945-го 286-я истребительная авиадивизия под его командованием отличилась в боях за Берлин.

\*\*\*

Сталин, В. «От отца не отрекаюсь!» : запрещённые мемуары сына вождя / В. Сталин. – Москва : Яуза-пресс, 2016. – 240 с. – ISBN 978-5-9955-0847-2.

\*\*

Брезкун, С.Т. «Берлинский бой» Василия Сталина / С.Т. Брезкун // Независимое военное обозрение. – 2015. – 3 июля. – URL: [https://nvo.ng.ru/history/2015-07-03/14\\_stalin.html](https://nvo.ng.ru/history/2015-07-03/14_stalin.html) (дата обращения: 11.09.2023).

Володарский, Э.Я. Василий Сталин, сын вождя / Э.Я. Володарский. – Москва : ПРОЗАиК, 2012. – 320 с. – ISBN 978-5-91631-173-0.

Грибанов, С.В. Царевич Сталин / С.В. Грибанов. – Москва : Альянс, 1992. – 30 с. – (Тайны Кремлёвского двора. Вып. 1).

Гулин, А. Василий Сталин / А. Гулин // Дзен. «Два слова о войне...» : сайт. – URL: <https://dzen.ru/a/YJPAIVX2uEE401R5> (дата обращения: 14.09.2023).

Зенькович, Н.А. Принц и медсестра ; Мифологизация / Н.А. Зенкович // Тайны ушедшего века. Лжесвидетельства. Фальсификации. Компромат / Н.А. Зенкович. – Москва : Олма-Пресс, 2004. – 672 с. – ISBN 5-224-04540-1 ; Ридли : электронная библиотека. – URL: <https://readli.net/taynyi-ushedshego-veka-lzhesvidetelstva-falsifikatsii-kompromat/> (дата обращения: 11.09.2023).

Кеворков, В. Исповедь перед казнью : [В. Абакумов и В. Сталин в откровенных рассказах следователя по особо важным делам] / В. Кеворков. – Москва : Совершенно секретно, 2006. – 255 с. – ISBN 5-89048-159-2.

«Летчиком был настоящим...»: 100 лет назад родился Василий Сталин : Алексей Волынец – о судьбе младшего сына «отца народов» // ТАСС. Новости в России и мире : информационное агентство. – <https://tass.ru/opinions/10969753> (дата обращения: 11.09.2023).

Полянский, В. 10 лет с Василием Сталиным : [воспоминания адъютанта, порученца, офицера для особых поручений, начальника секретариата В.И. Сталина] / В. Полянский. – Тверь : Викант, 1995. – 156 с. – ISBN 5-900886-01-8.

Смыслов, О.С. Василий Сталин. Заложник имени / О.С. Смыслов. — Москва : Вече, 2003. – 464 с. – (Досье без ретуши). – ISBN 5-94538-329-5.

Соколов, Б.В. Василий Сталин. Сын «отца народов» / Б.В. Соколов. – Москва : АСТ-ПРЕСС книга, 2004. – 368 с. – (Историческое расследование). – ISBN 5-462-00126-6.

Сухомлинов, А.В. Василий, сын вождя / А.В. Сухомлинов. — Москва : Коллекция «Совершенно секретно», 2001. — 416 с. — ISBN 5-89048-089-8.

### **Сергеев Артём Фёдорович (5.03.1921–15.01.2008)**



Арте́м – приемный сын И.В. Сталина. В 1938 году, после окончания 10 классов 2-й Московской специальной Артиллерийской школы, начал службу в РККА красноармейцем. Поступил во 2-е Ленинградское артиллерийское училище и окончил его в 1940 году лейтенантом.

С началом Великой Отечественной войны стал командиром стрелковой роты. После тяжелых боев рота, прикрывая отход своих войск, попала в окружение. Продвигались небольшими группами к линии фронта, занимались диверсиями в тылу врага. В районе белорусского города Горки Артём Сергеев попал в плен, но 23 июля 1941 года бежал. Из офицеров и солдат, вышедших из окружения, организовал партизанский отряд. В октябре 1941 года, во время тяжелых партизанских боев Артём Сергеев был ранен, пробрался через линию фронта и вышел к своим. Командовал батареей, дивизионом, был начальником штаба 226-го артиллерийского полка 62-й армии Сталинградского и Донского фронтов, затем 68-й армии Северо-Западного и Западного фронтов. Участник обороны Сталинграда, битвы за Днепр, боев в Восточной Пруссии, Венгрии, Германии. За всю войну получил 24 ранения, в том числе два тяжелых. После госпиталей он возвращался на линию фронта, позже признаваясь, что не простил бы себе, если бы поступил иначе.

Является одним из создателей ракетно-зенитных войск СССР.

\*\*\*

Сергеев, А. Рассказы артиллериста / А. Сергеев. – Москва : МГО СП России, 2006. – 165 с.

Сергеев, А.Ф. «Это, выходит, опять вас? Это, выходит, как замороженный!» / А.Ф. Сергеев // От солдата до генерала : воспоминания о войне. Т. 5. – Москва, 2005. – С. 537–605.

\*\*\*

Арте́м Фёдорович Серге́ев // Биограф : сайт. – URL: <https://biographe.ru/politiki/artem-sergeev> (дата обращения: 15.06.2023).

Глушик, Е. Сергеев / Е. Глушик // Завтра : блоги и сообщества. – URL: <https://zavtra.ru/blogs/sergeev> (дата обращения: 15.09.2023).

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Артем Сергеев / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/2018/11/16/57> (дата обращения: 25.09.2023).

Хорошилова, Т. Приемный сын Сталина : Артем Сергеев рассказывает о малоизвестных эпизодах из жизни его семьи / Т. Хорошилова // Российская газета. – 2006. – 10 нояб. – URL: <https://rg.ru/2006/11/10/sergeev.html> (дата обращения: 15.06.2023).

**Берия Серго Лаврентьевич (Гегечкори Сергей Алексеевич,  
24.11.1924 -1.10.2000)**



В 1941 году Серго, окончив среднюю школу, поступает на работу в Центральную радиотехническую лабораторию НКВД СССР.

В первые дни войны добровольцем был направлен в разведшколу, где на ускоренных трёхмесячных курсах получил радиотехническую специальность и начал службу в армии. В 1942 году поступил в Ленинградскую военную академию связи, неоднократно выполнял секретные задания высшего руководства (в 1941 г. – Иран, Курдистан). По личному указанию И.В. Сталина и Генерального штаба привлекался для выполнения специальных секретных заданий (Тегеранская и Ялтинская конференции глав государств антигитлеровской коалиции; 4-й и 1-й Украинские фронты).

\*\*\*

Берия, С. Мой отец Лаврентий Берия. Сын за отца отвечает / С. Берия. – Москва : Алгоритм, 2013. – 288 с. – (Наследие кремлёвских вождей). – 978-5-457-42922-2.

\*\*

Серго Лаврентьевич Берия // Биограф : сайт. – URL: <https://biographe.ru/politiki/sergo-beriya/> (дата обращения: 15.06.2023).

Свечков, Д. Как сын Берии скрывался на Урале под фамилией матери : 65 лет назад в Свердловск Серго сослали после расстрела отца / Д. Свечков //

Комсомольская правда. – 2019. – 29 авг. – URL: <https://www.ural.kp.ru/daily/27022/4084878> (дата обращения: 15.06.2023).

Светлова, Е. Марфа-красавица: внучка Максима Горького: «Со Светланой, дочкой Сталина, мы разошлись из-за Серго, сына Берии...» / Е. Светлова // Московский комсомолец. – 2012. – 6 сент. – URL: <https://www.mk.ru/social/2012/09/06/745528-marfakrasavitsa.html> (дата обращения: 15.06.2023).

### **Микоян Степан Анастасович (12.07.1922–24.03.2017)**



Окончил Качинскую военную авиационную школу пилотов 3 сентября 1941 года и сразу переучился на пилотирование истребителем Як-1. В декабре прибыл в истребительный авиаполк, оборонявший Москву.

Тринадцатый боевой вылет на прикрытие Истры 16 января 1942 года едва не стал для Микояна роковым – его по ошибке сбил советский легчик. Степану Анастасовичу удалось посадить горящую машину, а деревенские мальчишки дотащили обожженного летчика со сломанной ногой до дороги и помогли доставить в медсанбат. После лечения воевал под Салинградом. Войну он закончил с двумя боевыми орденами в звании капитана и в должности командира звена 12-го гвардейского истребительного полка.

\*\*\*

Микоян, С.А. Воспоминания лётчика-испытателя / С.А. Микоян. – Москва : Центрполиграф, 2014. – 624 с. – ISBN 978-5-227-04544-7.

Микоян, С.А. Заход на посадку по приборам / С.А. Микоян, А.Г. Корбут. – Москва : Воениздат, 1979. – 71 с.

Микоян, С.А. «Мы – дети войны» : воспоминания военного лётчика-испытателя / С.А. Микоян. – Москва : Яуза : Эксмо, 2006. – 576 с.

\*\*

Агеев, В. Война и мир Степана Микояна / В. Агеев // Аргументы недели. – 2022. – 12 июля. – URL: <https://argumenti.ru/history/2022/07/780240> (дата обращения: 15.09.2023).

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Степан Микоян / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/2018/11/19/1656> (дата обращения: 25.09.2023).

Микоян Степан Атанасович // Герои страны : международный патриотический интернет-проект. – URL: [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=1724](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1724) (дата обращения: 15.06.2023).

Микоян Степан Анастасович // Я помню : сайт. – URL: <https://iremember.ru/memoirs/letchiki-istrebiteli/mikoyan-stepan-anastasovich/> (дата обращения: 15.09.2023).

### **Микоян Владимир Анастасович (12.06.1924–18.09.1942)**



13 августа 1941 года Владимир, девятиклассник, был призван в ряды РККА. В тот же день был зачислен курсантом на ускоренный курс обучения на истребителе И-16 в Качинскую военную авиашколу. 28 февраля 1942 года стал лётчиком в полку особого назначения. Первое время служил под Москвой, осваивал новые виды авиатехники: Як-1 и «Харрикейн». В начале сентября 1942 года пилоты 434-его истребительного авиационного полка на новых самолётах Як-7Б отправились на Донский фронт, где начиналась Сталинградская битва.

18 сентября 1942 года Владимир Микоян погиб в своём первом серьёзном воздушном бою. У братьев Микоянов было мало боевого опыта, и этот недостаток усугублялся бесконечными неполадками сырой техники. В тот день лётчики должны были прикрывать наступавшие войска. В первом боевом вылете Владимир не смог принять участие из-за технической неисправности своего самолёта, а Степан в ходе воздушного боя столкнулся с отказом обоих пулемётов своего истребителя. За первым вылетом сразу же последовал второй – самолёты смогли лишь дозаправиться. Клещёв, ведущий Степана, решил не брать в третий вылет старшего Микояна, взять вместо него Владимира, передав ему брата. В этом бою Владимир атаковал вражеский бомбардировщик, однако был сбит. Самолёт Микояна перевернулся и вошёл в пике и врезался в землю.

\*\*\*

Гаврилова, А.Э. Один из крылатого строя / А.Э. Гаврилова // Волгоградская правда. – 2017. – 26 сент. – URL: <https://vpravda.ru/geroi-pobedy/odin-iz-krylatogo-stroya-16405/> (дата обращения: 15.09.2023).

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Владимир Микоян / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/avtor/ignatenko1949&s=350> (дата обращения: 25.09.2023).

Зенькович, Н. Микоян Владимир Анастасович / Н. Зенькович // Элита: Самые секретные родственники : энциклопедия биографий / Н. Зенькович. – Москва, 2005. – С. 265–266.

### **Микоян Алексей Анастасович (1925-1986)**



Третий из сыновей Анастаса Микояна, Алексей, тоже избрал нелегкую судьбу военного летчика и поступил в Вязниковскую военную авиационную школу еще до получения им аттестата об окончании школы. 15 сентября 1943 года, закончив ускоренный курс обучения, лейтенант Микоян был назначен в 12-й гвардейский истребительный авиаполк. К середине декабря 1944 года совершил 19 вылетов на боевые задания, в том числе 8 – на прикрытие и сопровождение особо важных транспортных самолетов и литерных поездов. Алексей совершал полеты днем и ночью, на предельных высотах и в сложных метеоусловиях, в облаках и за облаками. В конце 1944 года, участвуя в сопровождении особо важного самолета, из-за неисправности колеса при посадке самолета он получил ранение лица и позвоночника. А выйдя из госпиталя, продолжил летать.

\*\*\*

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Алексей Микоян / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/2018/11/21/841> (дата обращения: 25.09.2023).

## Кострикова Евгения Сергеевна (1921-1975)



Евгения Кострикова – дочь С.М. Кирова (Кострикова). С началом войны окончила трехмесячные курсы медицинских сестер и добровольцем ушла на фронт. В октябре 1942 года военфельдшер Кострикова участвовала в Сталинградской и Курской битвах, часто вытаскивая раненых из горящего танка. Только во время Курской битвы она оказала первую помощь и эвакуировала с поля боя 27 раненных бойцов. 4 августа Евгения Кострикова получила тяжелое ранение осколком снаряда.

При содействии К. Ворошилова девушка добилась зачисления в Казанское танковое училище. С отличием окончив ускоренные курсы, Евгения вернулась в свой родной 5-й гвардейский механизированный корпус, командиром танка. В январе 1944 г. участвовала в освобождении Кировограда. В составе своего родного корпуса Е. Кострикова форсировала реки Одер и Нейсе, а к 30 апреля 1945 г. вышла к юго-восточным окраинам немецкой столицы. От Берлина ее танки 5 мая были выдвинуты в Чехословакию для освобождения Праги.

\*\*\*

Евгения Кострикова: дочь Кирова, которая воевала на танке // Русская семерка : сайт. – URL: <https://russian7.ru/post/evgeniya-kostrikova-doch-kirova-kotor/> (дата обращения: 14.09.2023).

Кострикова Евгения Сергеевна // Танковый фронт : сайт. – URL: <http://tankfront.ru/ussr/persons/women/KostrikovaYeS.html> (дата обращения: 14.09.2023).

Панов, Е. Танкист-девица из Казани / Е. Панов // Республика Татарстан. – 2018. – 27 сент. (№ 35/36) ; Конт : информационный портал. – URL: <https://cont.ws/@grif/1077275> (дата обращения: 14.09.2023).

Рашковский, А. Дочь Сергея Мироновича Кирова / А. Рашковский // Вятский наблюдатель. – 2012. – 1 сент. – URL: <https://nabludatel.online/2012/09/01/doch-sergeya-mironovicha-kirova/> (дата обращения: 14.09.2023).

Рязанский, А.П. От военфельдшера до командира танковой роты / А.П. Рязанский // В огне танковых сражений / А.П. Рязанский. – Москва, 1975. – С. 220–225.

Шушарин, И. Танкист – дочь Кирова. Сравните с сыновьями нашей элиты / И. Шушарин // 47news : сайт. – URL: <https://47news.ru/articles/230642/> (дата обращения: 14.06.2023).

### **Фрунзе Тимур Михайлович (5.04.1923-19.01.1942)**



Тимур Фрунзе, оставшись круглым сиротой, был усыновлен К. Ворошиловым. С 10 лет мальчик учился в спецшколе ВВС, затем поступил в Качинскую КВАШ. С августа 1941 по декабрь лейтенант Фрунзе проходил переподготовку на более современных самолетах, после чего был отправлен в 161-й истребительный авиаполк.

19 января 1942 г. патрулируя небо в районе Старой Руссы, Фрунзе обнаружил большую группировку немецких бомбардировщиков и истребителей. Тимур и пилот второго самолета Иван Шутов атаковали врага. Завязался бой, наши пилоты сбили корректировщик Хеншель, вскоре загорелся еще один вражеский самолет. Но немецкие летчики, организовав попарный заход, подбили самолет Шутова и тот вышел из боя, Тимур израсходовал весь боекомплект прикрывая товарища, и вскоре был сбит. Стальная машина рухнула неподалеку от села Отвидино.

Указом Президиума ВС СССР 16 марта 1942 года лейтенанту Т.М. Фрунзе было присвоено звание Героя Советского Союза. Было ему в ту пору неполных девятнадцать лет.

\*\*\*

Александров, В.Е. Тимур – сын Фрунзе: повесть / В.Е. Александров. – Москва : Воениздат, 1979. – 333 с.

«В разгаре битва за Москву, а я отсиживаюсь в штабе!»: подвиг летчика Тимура Фрунзе // Дзен. MyZей Победы : интернет-журнал. – URL: <https://dzen.ru/a/Ykw6sbmUKDcdqqJN> (дата обращения: 22.09.2023).

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Тимур Фрунзе / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/2018/11/18/1342> (дата обращения: 25.09.2023).

«Поскорее, пожалуйста, устройте отправку меня на фронт»: один из тех, кто не прятался за знаменитого папу, а стал героем // Дзен. История событий и людей : интернет-журнал. – URL: <https://dzen.ru/a/Ykw6s6mUKDcdqJN> (дата обращения: 25.06.2023).

Турченко, С. Гибель Тимура: 19 января 1942 года в бою с фашистскими «мессерами» погиб летчик-истребитель Тимур Фрунзе, сын известного военачальника // Труд. – 2001. – 22 нояб. – URL: [https://www.trud.ru/article/22-11-2001/33157\\_gibel\\_timura.html](https://www.trud.ru/article/22-11-2001/33157_gibel_timura.html) (дата обращения: 25.06.2023).

Фрунзе Тимур Михайлович // Герои страны : международный патриотический интернет-проект. – URL: [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=294](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=294) (дата обращения: 25.06.2023).

Фрунзе Тимур Михайлович // Герои Советского Союза : краткий биографический словарь. В 2 т. Т. 2. — Москва, 1988. – С. 667-668.

### **Рокоссовская Ариадна Константиновна (1925-1978)**



Ариадна, окончив школу, рвалась на фронт. Отец сумел её убедить, что для начала необходимо получить военную специальность, надеясь, что за время учебы война завершится. 17-летняя Ада пошла на курсы радистов при Центральном штабе партизанского движения и закончила обучение в разгар Сталинградской битвы.

Девушку оставили при Центральном штабе, но в 1943-м она добилась перевода на фронт, и воевала в должности радиста на передвижном узле связи, рядом с отцом. Радист Ариадна Рокоссовская дошла до Берлина.

\*\*\*

Дети Рокосовского // Дзен. Планета знаменитостей : сайт. – URL: [https://dzen.ru/a/YK\\_qPZ1s\\_AЮHmEJ](https://dzen.ru/a/YK_qPZ1s_AЮHmEJ) (дата обращения: 14.06.2023).

Рокоссовская, А.К. Маршалы победы : семейные воспоминания : [есть сведения об Ариадне Рокоссовской, дочери маршала] / А.К. Рокоссовская. – Москва : АСТ, 2020. – 256 с. – 978-5-17-135334-6.

### **Чапаев Александр Васильевич (23.08.1910–7.03.1985)**



Война застала 30-летнего капитана Чапаева в должности командира батареи курсантов в Подольском артиллерийском училище.

Осенью 1941 г. в составе 511-го гаубичного артиллерийского полка сражался на подступах к Москве. 5 декабря 1942-го его фамилия прозвучала в сводке Совинформбюро: «От прицельного огня батарей Чапаева немцы, потеряв около сотни солдат и офицеров, обратились в бегство...» Через два месяца майор Чапаев командовал артиллерийским полком, участвовал в боях под Ржевом, был ранен. В феврале 1943 г. майор Чапаев с своим полком был переброшен под Воронеж. 12 июля 1943 года Александр Чапаев участвовал в танковом сражении под Прохоровкой, был ранен вторично. Вернувшись в строй в сентябре 1943 года, освобождал Харьков. В июле 1944 А. В. Чапаев со своим истребительным противотанковым артиллерийским полком освобождал Польшу.

\*\*\*

Добровольский, А. Генерал Чапаев: сын легендарного комдива пошел по стопам отца / А. Добровольский // Армейский стандарт : сетевое издание. – URL: <https://armystandard.ru/news/20225261026-SNuXV.html> (дата обращения: 25.09.2023).

Игнатенко, Л. О мажорах былых времен – Александр Чапаев / Л. Игнатенко // Отцы и дети / Л. Игнатенко. – Проза.Ру : Web. сайт. – URL: <https://proza.ru/2019/01/10/1336> (дата обращения: 25.09.2023).

Кругликов, А. Как Чапаев бил фашистов / А. Кругликов // Невское время. – 2001. – 23 февр. – URL: <https://web.archive.org/web/20150924081432/http://www.pressa.spb.ru/newspapers/nevrem/2001/arts/nevrem-2496-art-19.html> (дата обращения: 25.09.2023).

Чапаев, сын Чапаева. Чем прославился сын легендарного комдива? // Дзен. Год в истории : информационный канал. – URL: [https://dzen.ru/a/YEYZnmZeRBPzG\\_rK?sid=806363793270017732](https://dzen.ru/a/YEYZnmZeRBPzG_rK?sid=806363793270017732) (дата обращения: 25.09.2023).

И это не единственные из детей советской элиты, что встали вместе с народом против врага. Воевали:

**Александр Михайлович Кульков**, сын секретаря МКП. Он ушел на войну, и вернулся живым, потеряв ногу. Имел множество наград за боевые действия.

**Борис Михайлович Кульков** пропал без вести сразу после начала войны. Семья получила похоронку.

**Виль Кравченко**, 17-летний матрос, сын Дважды Героя Советского Союза, командующего 6-й гвардейской танковой армией А.Г. Кравченко, погиб смертью храбрых в бою за освобождение Мозыри на реке Припять в 1944 г.

Герой Советского Союза, командир 203-й стрелковой дивизии Николай Пантелеймонович Кучеренко погиб за несколько недель до Победы вместе с адъютантом, которым был его 19-летний сын **Николай Кучеренко**.

Старший лейтенант административной службы, военный корреспондент **Анатолий Луначарский**, сын наркома просвещения А.В. Луначарского погиб 12 сентября 1943 года при высадке десанта в Новороссийск.

Лейтенант **Виль Рыбалко**, сын советского танкового командира П.С. Рыбалко, сгорел в танке в бою на Юго-Западном фронте летом 1942 года.

Племянник К.Е. Ворошилова лейтенант **Николай Щербаков**, окончив ускоренный курс артиллерийского училища в 1943 году, ушел на фронт и погиб в конце войны.

Политрук **Арташес Ханферянц**, младший брат маршала авиации Сергея Худякова, в ноябре 1941 года пропал без вести.

Сын одного из лидеров советского Азербайджана Н. Нариманова, техник-лейтенант **Наджаф Нариманов**, в сентябре 1943 года погиб во время танкового боя под городом Волноваха Донецкой области.

Сын главы Азербайджанской ССР М. Багирова, летчик, старший лейтенант **Джахангир-Владимир Багиров** погиб в бою 5 июня 1943 года над Обоянью. Он сбил немецкий бомбардировщик Ju-88 и, израсходовав боекомплект, в лобовой атаке таранил германский истребитель. В Азербайджане популярна история: когда Джахангиру-Владимиру хотели присвоить звание Героя Советского Союза, Багиров воспротивился и сказал, что для сына первого секретаря ЦК это нескромно: «Чем мой сын отличается от других воинов?».

Сын Н.А. Булганина, заместителя Народного комиссара обороны СССР, **Лев Николаевич** принимал участие в боях с 1944 г., после окончания Вязниковской военной авиационной школы летчиков, в которую поступил добровольно в сентябре 1943 г.

**Ибаррури Рубен Руис** сражался на фронте первых дней войны. Летом 1942 года участвовал в боях под Сталинградом, командуя пулеметной ротой. Был смертельно

ранен и в госпитале 3 сентября 1942 года умер. В 1956 году посмертно присвоено звания Героя Советского союза.

**Всеволод Блюхер** – сын маршала В. Блюхера. Сын врага народа с трудом добился, чтобы его взяли на фронт. Артиллерист Блюхер участвовал в освобождении Белоруссии, Польши, Германии.

Они не уклонялись от исполнения своего гражданского долга перед Родиной. Вряд ли кто-то их может называть мажорами, ибо это были воины, герои. Воевали, как умели, как научили, как могли, но не были они трусами, не прятались за «министерские» спины отцов.

24 февраля 2022 года началась Специальная военная операция. Осенью того же года в России объявлена частичная мобилизация и, как и в 1941, вместе с обычными гражданами на фронт отправились политики, чиновники и их дети. Кто-то – из-за того, что пришла повестка, а кто-то по личной инициативе. 20 апреля 2023 года президент России Владимир Владимирович Путин заявил, что чиновники, которые отправились в зону проведения специальной военной операции, показали пример преданности, и таким образом отстаивают исторические территории, жители которых много лет сражались за право быть вместе с Россией.

**Николай Песков**, правнук С.М. Буденного, решение отправиться в зону спецоперации РФ на Украине принял сам: «должен был помочь всем, кто там находился [в зоне СВО], кто там трудится сейчас... Вы знаете, когда я слышал про их (ЧВК «Вагнер») подвиги в Сирии и в других местах, это для меня казалось каким-то фантастическим фильмом. А когда началась СВО, это стало реальностью. И я принял решение вступить в их ряды». Молодой человек отметил, что участвовал в СВО под «красивой русской фамилией», но не раскрыл, под какой именно.

В марте 2022-го стало известно о гибели в зоне СВО сына заместителя губернатора Ненецкого округа А. Дудорова **Георгия Дудорова**. Глава СК РФ А. Бастрыкин посмертно наградил ведомственной медалью «Доблесть и отвага» «выпускника кадетского корпуса Следственного комитета Российской Федерации имени Александра Невского Г.А. Дудорова, с честью выполнившего свой воинский долг».

В феврале 2023 г. стало известно о гибели в СВО **Андрея Ковтуна**, сына зампреда правительства Еврейской АО М. Костюк. А.Н. Ковтуна посмертно удостоили звезды Героя России за спасение попавших в засаду разведчиков.

23 сентября глава Крыма Сергей Аксенов заявил, что мобилизовали его сына **Олега**. 25-летний Аксенов-младший ранее проходил службу в Вооруженных силах РФ, занимался греко-римской борьбой. «Закон один для всех. Сегодня мой сын был призван, утром уже выехал в подразделение, на территорию части. Поэтому сегодня

тоже провожал его из военкомата, как и других призывников. Горжусь им», — прокомментировал С. Аксенов новость о мобилизации сына.

Сын бизнесмена Евгения Пригожина постоянно находится в горячих точках в составе частной военной компании (ЧВК) «Вагнер». «Мой сын в 18 лет пошел в армию и честно отслужил свой срок. Через месяц после армии поехал на войну в Сирию. С тех пор он постоянно находился и находится в горячих точках в составе ЧВК «Вагнер», где и получил свой первый Черный крест». В СВО участвовал в составе ЧВК.

Заместитель председателя правительства Чеченской республики, **Адам Делимханов** пошел добровольцем в зону боевых действий еще до объявления мобилизации и даже удостоился звания Героя России.

С 24 февраля в зоне проведения военной операции находятся первый заместитель главы комитета по делам СНГ **Виктор Водолацкий** и заместитель председателя думского комитета по обороне **Дмитрий Саблин**.

Депутат Государственной думы **Виталий Милонов** в интервью «Фонтанке» рассказал, что не служил в ВС РФ, однако в армии Донецкой народной республики был старшим наводчиком. Он также добавил, что принимает участие в СВО под своим старым позывным Густав, полученным им еще в 2014-м. Депутат подчеркнул, что хочет подать пример своим детям.

Задействован в боевых действиях также член комитета по делам национальностей **Ахмед Догаев**.

«Мобилизовал себя сам» председатель правления Союза добровольцев Донбасса **Александр Бородай**.

На освобожденные территории отправился депутат Госдумы **Игорь Кастюкевич**, который занимается вопросами гуманитарной миссии «Единой России».

Через несколько дней после старта частичной мобилизации повестки в военкомат получили 150 чиновников из приморского правительства. В Самарской области военкоматы разослали повестки почти тремстам региональным чиновникам. В Краснодарском крае призвано 15 человек, из числа работников муниципальных администраций.

Многие муниципальные депутаты из разных регионов России решили отправиться добровольцами на фронт. В частности, решение о поездке в зону СВО принял первый заместитель премьер-министра правительства республики Башкортостан **Азат Бадранов**, замнститель главы комитета по молодежной политике Санкт-Петербурга **Иван Есипов**.

В Якутии мобилизовался самый молодой депутат, 29-летний **Мичил Николаев**. После получения повестки он заявил, что настоящие мужчины не должны раздумывать, когда Родина зовет их отдать долг.

**Дмитрий Холин**, депутат Самарской губернской думы, служит заместителем командира батальона 15-й бригады 2-й гвардейской армии.

Депутат городского совета Улан-Удэ **Дмитрий Сигачев** сам съездил за повесткой, а потом отправился на военные сборы: «Я не могу оставаться в стороне от того, что происходит».

Экс-мэр Краснодара, действующий депутат Госдумы от партии «Единая Россия» **Евгений Первышов** отправился в зону проведения военной спецоперации добровольцем, имеет боевой опыт и в 90-е служил в «горячих точках»: «Я иду ради будущего своей семьи и своей Родины. Настало время ответить на главный вопрос – каким я вижу это будущее, что для этого я готов сделать сам. Семья должна видеть, что отец готов их защитить, а не спрятаться. Я за мирное будущее в свободной независимой стране, сейчас для этого необходимо выполнять решения Верховного Главнокомандующего»

**Владимир Васин**, экс-глава комитета по делам молодежи администрации Волгоградской области отправился на фронт в качестве водителя.

**Заур Алашев**, глава Кизлярского сельского поселения СКФО стал добровольцем: «Я написал заявление по собственному желанию, депутаты поддержали. Военкомат выдал повестку, завтра выезжаю во Владикавказ на сборный пункт. Я офицер запаса, связист. Считаю, что сейчас могу и должен быть полезен на передовой рядом с нашими братьями».

Добровольцем решил отправиться в зону боевых действий **Георгий Дзекоев**, заместитель руководителя Северо-Западной префектуры Владикавказа. Чиновник самостоятельно пришел на пункт сбора, так как из-за возраста не попал в первую волну мобилизации: «Решение послужить стране пришло давно. А сейчас, когда ей особенно нужна поддержка, считаю своим долгом защитить Родину.

Из Северной Осетии в зону СВО отправился заместитель председателя собрания представителей муниципального образования Ардонского района **Марат Илаев**.

В Запорожье в конце сентября 2022 г. отбыл член комитета по образованию и науке Народного собрания Дагестана **Расим Гаджигиев**: «У каждого есть семьи, матери. Я понимаю, это очень больно, сложно родителям, матерям, отправлять сыновей на войну. Но это необходимость, у народа нашей страны другого выбора нет. Выбор один – вместе добить врага. И мы это сделаем».